



狮王决战樵山之巅

第十三届全国南北狮王争霸赛暨水上双狮挑战赛举行，六项赛事精彩上演

狮舞樵山，万众齐欢。5月1日至2日，2021“黄飞鸿杯”第十三届全国南北狮王争霸赛暨水上双狮挑战赛在西樵山天湖公园举行，数十支队伍争夺高桩南狮、水上双狮、北狮、竞速舞龙、障碍舞龙和传统南狮共六个比赛项目的桂冠，在疫情防控形势稳定后再现狮王争霸的热闹情景。

西樵镇镇长杨明表示，西樵今后将以文旅为引领，以创新为驱动力，进一步探索龙狮武术与文旅、城市、产业融合发展的途径，打造中国龙狮文化交流的制高点，提升西樵“中国龙狮名镇”的品牌影响力。

双狮水上对打 选手游客都过瘾

5月1日上午9时许，西樵山天湖公园人声鼎沸，叫好声、呐喊助威声四起，市民游客早早入座，准备享受一场高标准的狮艺盛宴。

水上双狮比赛依然是市民游客最期待的赛事。随着铿锵有力的锣鼓声响起，身披金、银、红、黄诸多颜色战袍的南狮飞身上桩，试探向前破阵过关，并在桩上将“搔头摆尾”“仰视低顾”等传统动作演绎得惟妙惟肖，还展示了挂桩、180度转体、钳腰饮水、闯铁索阵等多个高难度动作，惊险刺激，让现场观众惊呼声不断。

据悉，水上双狮赛是西樵山独创的南狮运动项目，也是狮艺届比赛难度最大、桩阵机关最多、最惊险刺激的体育竞赛。水上双狮桩阵共有82支，为双桩阵。比赛时，两支狮队各从一边上桩，在规定时间内完成高难度动作后，再跳上擂台对打，将对打落水中方为胜。而水上擂台赛又是一轮刺激比拼，没有扎实功夫的狮队都不敢挑战水上双狮赛。

“一早从白云洞景区爬上来，感觉值了。”来自广州的游客田家豪双眼紧紧盯着擂台，看到双狮在擂台交战几回合还没分出胜负，感觉十分刺激与紧张，还不断鼓掌为双狮喝彩加油。“南狮争霸赛十分精彩！”田家豪说，这是他第一次来西樵山，当然要过瘾“过瘾”。

第一轮取得擂台赛胜利的西樵中学威武龙狮团成员陈伟

增设多个项目 提高赛事趣味性

西樵山狮王争霸赛至今已举办了十多年，今年赛事由中国龙狮运动协会、广东省佛山市南海区文化广电旅游体育局、广东省佛山市南海区西樵镇人民政府主办，不仅设置了高桩南狮、水上双狮、北狮比赛项目，还增设了竞速舞龙、障碍舞龙和传统南狮比赛项目，进一步呈现狮、龙竞技的观赏性和趣味性。

据大赛组委会介绍，竞速舞龙和障碍舞龙是首次在西樵山举行。其中，竞速舞龙要求队伍运用娴熟的技术，按照规范的标准，以最快速度，在规定时间内完成规定的舞龙竞赛内容与动作数量，旨在检验舞龙队专项技术、身体素质和舞龙技能水平。而障碍舞龙比赛则要求参赛队伍以娴熟技术，用舞龙动作中的游、翻、腾、穿等形式，绕过、穿过或越过场内所设障碍物。

来自广西南宁的广西电力职业技术学院在得知有竞速舞龙的赛事后就立刻报名，利用一个月的时间加强训练，并从力量、速度、基本功着手，力求在竞速舞龙中更快更稳。“有点紧张，但自己作为‘龙头’不能慌，要将基本动作做好。”队员陈宣彤说，这是他们队伍第一次参加竞速舞龙，觉得很有新意和刺激。最终，队伍取得竞速舞龙第二名以及障碍舞龙第三名的佳绩。

值得一提的是，随着近年来龙狮运动的发展和体系的形成，新探索的项目能使龙狮运动更普及、更多元化发展。其中，本届赛事设有传统南狮的采青套

豪也直呼过瘾，“再度在樵山上比赛水上狮，感觉很好，希望在下一轮继续加油争取佳绩。”陈伟豪所在的狮队可谓是水上双狮争霸的“常青树”，赛前一个月加强训练力争佳绩，珍惜每一次比赛的机会。“还可以发挥得更好，希望作为本土的狮队，能为西樵争光。”陈伟豪说，对于龙狮文化的传承，他们一直在坚持。

经过两天的激烈比赛，最后由西樵龙狮武术运动协会古绵纯酒业武术龙狮团与中山市小榄镇永宁龙狮武术团进行闭幕战，争夺水上双狮冠军。第一回合，两支狮队都不分上下，势均力敌。第二回合，因中山市小榄镇永宁龙狮武术团队员双手“离开”狮头而扣分，在双方没有落水的情况下，最后古绵纯酒业武术龙狮团获得冠军。



▲传统南狮比赛，“狮子”、夫头佛动作惟妙惟肖。珠江时报记者/钟梓泓 摄

路比拼，让现场观众过瘾。据佛山国鼎文化龙狮团成员何文永介绍，他们此次的采青套路结合西樵的文化特色融入创新动作，希望将西樵的传统文化特色进一步发扬。

“相比往年，今年的赛事更多样化，我们游客看得也开心！”来自高明的游客李仁汉点赞了今年赛事的精彩程度，并感受到西樵龙狮文化的浓厚氛围，“西樵山环境与风景也越来越美，希望以后能再来。”

“西樵的龙狮文化一直很有底蕴。”中国龙狮运动协会秘书长王瑜表示，本届赛事新增了不少创新的比赛项目，增加赛事的趣味性，对于传承优秀的龙狮文化有积极意义。

此外，为了让广大游客在欢乐喜庆、文明祥和的氛围中度过节日，确保赛事安全有序进行，组委会严格落实卫生防疫工作要求，要求参赛队伍出示有效核酸检测报告，并配合每日进行体温测量及健康码查验工作。同时，在赛事期间对进入赛场的所有人员进行体温测量、健康码查验工作。



▲高桩南狮十分考验功力。通讯员供图



▲竞速舞龙十分考验团队的功底与默契。通讯员供图

▲狮子在水上桩做高难度动作。通讯员供图

狮、龙舟文化通过新媒体形式呈现，助力打响“南海好功夫”城市形象品牌。

事实上，西樵镇以岭南文化延伸的“文旅+”，不断推动文化和旅游市场消费升级。五一假期到西樵，游客不仅能领略龙狮文化，也能体验岭南文化与时代艺术文化相互融合的魅力。其中，作为五一假期文旅活动的“头炮”，4月30日西樵山下的南海樵山文化中心举行启用仪式，并在5月1日至3日举办“华彩南裳”国风大赏(动漫展)、广东歌舞剧院原创精品舞剧《沙湾往事》、樵山湖畔音乐节和灯光秀，让游客感受岭南文化与时代艺术文化相互融合的魅力。

目前，西樵镇紧抓环西樵山及西岸片区文旅项目联动发展和提质升级，深化“文化+旅游+体育+会展+演艺+乡村振兴+生态公园”融合发展模式，开辟出独有的全域文旅产业模式，并朝着成为“引领佛山全域旅游高质量发展极点镇”的目标迈进。其中，依托西樵山优美的山峰瀑布和底蕴深厚的古迹古建，正建设适合西樵山独有的民宿旅游度假产品等项目；山下则有樵山文化中心、观心小镇、飞鸿馆等听音湖环湖的文旅载体集聚，形成融合高端会展、精品演出、旅游休闲以及文旅公共服务的新业态集聚区。

未来，随着有为馆、佛山宋城项目、听音湖美食轩、云影琼楼及白云楼升级改造等项目顺利开展，将进一步丰富西樵文旅业态。

获奖名单

- 竞速舞龙**
 - 金奖：重庆铜梁舞龙队
 - 银奖：广西电力职业技术学院
 - 铜奖：南昌师范学院体育学院舞龙队、南海大沥平地麦边舞龙队
- 障碍舞龙**
 - 金奖：重庆铜梁舞龙队
 - 银奖：南昌师范学院体育学院舞龙队
 - 铜奖：广西电力职业技术学院、南海大沥平地麦边舞龙队
- 传统南狮**
 - 金奖：大沥横江龙狮团
 - 银奖：里水宏岗信义堂
 - 铜奖：佛山市南海区国鼎武术龙狮团、桂城叠滘比麟堂龙狮团
- 高桩南狮**
 - 金奖：肇庆市德庆定安龙狮团
 - 银奖：佛山市禅城区龙狮龙舟运动协会-岭南龙狮团、广州市番禺沙头街汀根龙狮团
 - 铜奖：佛山市龙狮运动协会-张槎莲塘龙狮训练基地、广西铭钊龙狮体育会、珠海市舞龙舞狮运动协会代表队、中山市火炬开发区龙狮运动协会林家班龙狮团、东莞市石排明德醒狮
- 北狮**
 - 金奖：少林鹤坡武术学校
 - 银奖：南京理工大学北狮队
 - 铜奖：台州学院功夫舞狮队
- 水上飞狮**
 - 金奖：西樵龙狮武术运动协会古绵纯酒业武术龙狮团
 - 银奖：中山市小榄镇永宁龙狮武术团、广西平南陈忠龙狮团
 - 铜奖：西樵中学威武龙狮团、广东省佛山市南海区狮山武术龙狮协会、佛山市颜振华武馆聚友狮武会
- 其他奖项**
 - 最具人气奖：广西平南陈忠龙狮团
 - 最佳鼓乐奖：佛山市龙狮运动协会-张槎莲塘龙狮训练基地
 - 最佳形神奖：肇庆市德庆定安龙狮团
 - 最佳难度奖：珠海市舞龙舞狮运动协会代表队
 - 最佳编排奖：南京理工大学北狮队
 - 最佳步形步法奖：里水宏岗信义堂